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DUMINICA A VI-A DUPĂ PAȘTI 
(Vindecarea orbului din naștere)   

 
‟Dumnezeu mare ca Dumnezeul nostru? Tu eşti Dumnezeu, Care 

faci minuni!” (cf. Psalm 76/ 13-14) 
Hristos a Înviat!  

 

 Evanghelia de astăzi ne vorbește despre o minune săvârșită 
de Domnul nostru Iisus Hristos vindecând un orb din naștere. O 
astfel de minune a bulversat pe mai marii iudeilor și a dat și mai 
mare încredere în rândul celor care au crezut în El ca fiind Mesia, 
Cel trimis de Tatăl din ceruri. Minunea de astăzi o găsim 
prezentată în Sfânta Evanghelie după Ioan capitolul 9, versetele 1 
la 38.  
 Văzându-l pe orb cum cerșea, Apostolii  L-au întrebat pe 
Mântuitorul։ «Învăţătorule, cine a păcătuit; acesta sau părinţii lui, 
de s-a născut orb? Iisus a răspuns: Nici el n-a păcătuit, nici 
părinţii lui, ci ca să se arate în el lucrările lui Dumnezeu». 
 «Trebuie să fac, până este ziuă, lucrările Celui ce M-a trimis pe Mine; că vine noaptea, când nimeni nu poate să lucreze. 
Atât cât sunt în lume, Lumină a lumii sunt». (Ioan 9 / 2-5). Ziua înseamnă timpul propoveduirii sale pe pământ până la Jert-
fa de pe cruce. Iar noaptea perioada în care S-a arătat ucenicilor de la Înviere și până la Înălțare, când i-a învățat și i-a întărit 
în cele ce aveau să fie.  
 Orbul din naștere reprezintă întreg neamul omenesc aflat în orbire duhovnicească, incapabil să vadă din cauza păcatului 
strămoșesc. Trebuia să vină Fiul lui Dumnezeu pe pământ și să ridice păcatele lumii prin Jertfa plină de ascultare și smere-
nie, adusă Tatălui pentru a restaura pe omul cel căzut și a-l repune în starea din care a căzut întâiul Adam. Hristos este 
Soarele coborât din Cer care lumineză tot neamul omenesc, dar și pe orbul din naștere. De aceea, Prorocul David în Psalmul 
145, 6 a zis։ «Dumnezeu a înțelepțit orbii», iar Prorocul Isaia (35,5) ։ «Atunci se vor deschide ochii orbilor,și urechile 
surzilor vor auzi». 
 Iisus a scuipat jos și a făcut tină din țărână. A uns ochii orbului și l-a făcut de a văzut. L-a trimis să se spele la 
Scăldătoarea Siloamului, ca să arate că tot El a participat la crearea lui Adam cel dintâi. Când l-a facut Sfânta Treime din lut 
pe Adam și a suflat asupra lui suflare de viață, din duhul lui Dumnezeu, El a fost cel a suflat și tot El a fost Cel care l-a 
vindecat pe orbul cel din naștere. 
 Scăldătoarea Siloamului, care se tâlcuiește «Trimis», reprezintă tainele Bisericii. Cea dintâi este taina Botezului, prin 
care ne curățim de păcatul strămoșesc și de toate păcatele pentru a intra vrednici în Împărăția Lui Dumnezeu. Așadar fiind 
luminați de apa Botezului, să nu ne întunecăm iar cu păcatele lumii, ca sufletele noastre să nu fie date spre muncile iadului. 
Orbul a fost trimis la Scăldătoarea Siloamului ca să arate că tot omul care voiește să se curățească prin Botez  va fi iertat și 
lumina în suflet va dobândi.  
 Scăldătoarea Siloamului era așezată în partea sudică a Ierusalimului, în fostul oraș a lui David. Apa venea din Izvorul 
lui Gihon prin două apeducte. Dintotdeauna apa aceasta a fost considerată sacra de iudei, iar de arabi sau de perșii musulma-
ni cu puteri vindecătoare. În timpul regelui Iezechia, cf. Iasia 36/1-2, când împăratul Senaherim al Siriei a venit cu armată 
numeroasă să cucerească Ierusalimul, în anul al paisprezecelea de domnie al lui Iezechia, scăldătoarea Siloamului a secat. 
Se spune că atunci când iudeii veneau să ai apă izvorul curgea, iar când se apropiau sirienii acesta seca pe loc. Această 
fântână sau izvor se cheamă Trimis deoarece prorocul Isaia venind să bea apă, izvorul era secat. După ce s-a rugat lui 
Dumnezeu, izvorul a revenit, și de aceea s-a numit așa. Pentru că prorocul Domnului, adică trimisul a băut apă. Dumnezeu a 
trimis apa și prorocul lui a băut.  
 După înfăptuirea minunii mulți s-au mirat, încât nu știau ce să creadă. Dar totuși, îl vedeau pe orb, l-au recunoscut după 
voce și după haine. L-au dus pe orb la farisei, deoarece ei erau cei mai curați și mai drepți între oameni. L-au cercetat, l-au 
întrebat cine a făcut această minune. Au fost întrebați părinții orbului dacă acela este fiul lor. Ei au răspuns că acela este, dar 
de frică de a nu fi alungați din cetate nu au oferit un răpuns la întrebările fariseilor. Ei s-au apărat spunând։ «Acesta este fiul 
nostru, care s-a născut orb. Dar cum vede el acum, noi nu ştim; sau cine i-a deschis ochii lui, noi nu ştim. Întrebaţi-l pe el; 
este în vârstă; va vorbi singur despre sine » (Ioan 9/ 20-21). 
 Chemat a doua oară, fariseii i-au zis ։«Dă slavă lui Dumnezeu. Noi ştim că Omul Acesta e păcătos» (Ioan 9/24), orbul 
face o mărturisire meorabilă։«Dacă este păcătos, nu ştiu. Un lucru ştiu: că fiind orb, acum văd» (Ioan 9/ 25), «Tocmai în 

aceasta stă minunea: că voi nu ştiţi de unde este şi El mi-a deschis ochii. Şi noi ştim că Dumnezeu nu-i ascultă pe păcătoşi; 
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Cunoaşte-te pe tine însuţi!   Gnothi seauton!   Nosce te ipsum! 

PROGRAM LITURGIC 
 Mai iunie 2022 

SÂMBĂTĂ 
POMENIREA MORȚILOR: 8,00-10,00 

TAINA SF. SPOVEDANII: 12,00 
DUMINICĂ—UTRENIA, ACATIST SF. LITURGHIE  

SĂRBĂTORI RELIGIOASE 
—UTRENIA, ACATIST SF. LITURGHIE 

MARȚI 
UTRENIA: 6,30 - 9,00 
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MIERCURI ȘI JOI 
SFÂNTA LITURGHIE: 6,30 - 9,00 
(SEMINARUL TEOLOGIC BOTOȘANI)   

VINERI  SF. MASLU BISERICA  „SF. ECATERINA” 
BOTOȘANI: 18,00 - 19,30 

 
 

 

 Al celui dintre sfinţi, Părintelui nostru ANTONIE CEL MARE  

  79. Omul raţional este războit de simţurile trupului său, prin patimile sufletului. Iar simţurile tru-
pului sunt cinci: văzul, auzul, gustul, mirosul şi pipăitul. Prin aceste cinci simţuri căzând ticălosul suflet 
în cele patru patimi ale sale se face rob. Iar cele patru patimi ale sufletului sunt: slava deşartă, bucuria, 
mânia şi frica. Dar luptând omul cu socoteală şi cu înţelepciune le va birui şi stăpâni desăvârşit şi nu va 
mai fi războit, ci va primi pace în suflet şi va fi încununat de Dumnezeu ca unul ce a biruit. 
(FILOCALIA I, Cuvânt despre rugăciune - Împărţit în 170 capete, Capete 79, p. 30 din 416). 

Continuare, pagina 1։ 
dar de este cineva cinstitor de Dumnezeu şi face voia Lui, pe acesta 
îl ascultă. Din veac nu s-a auzit să fi deschis cineva ochii unui orb 
din naştere. De n-ar fi Acesta de la Dumnezeu n-ar putea să facă 
nimic» (Ioan 9/ 31-33).  
 Întâlnindu-l Domnul Iisus Hristos pe orb în templu, care venise 
să dea slavă lui Dumnezeu, l-a întrebat։ «Crezi tu în Fiul lui 
Dumnezeu? El a răspuns։ Cine este Acela, Doamne, ca să cred în 
El? Şi a zis Iisus: L-ai şi văzut! Şi Cel ce vorbeşte cu tine Acela es-
te. Iar el a zis: Cred, Doamne. Şi s-a închinat Lui» (Ioan 9/36-37). 
 Deci se cade ca și noi, din toată inima să credem în Domnul 
nostru Iisus Hristos și pentru El să răbdăm toate răutățile lumii și 
ocara vrajmașilor diavoli, ca să ne mântuim și Lui slavă sa-I înalțăm  
întru a Sa împărăție și putere ce va să fie. Amin. 

  

Ce este isihia?   
 

SFÂNTUL CALIST ANGELICOUDES CUVINTE DUHOVNICEȘTI   
 

 Faptul de a nu-ţi întoarce mintea spre nimic altceva decât numai spre Dumnezeu ţine de 
starea de curăţie, sau, mai degrabă, este vorba despre lucrarea luminătoare şi desăvârşitoare.   
 

 Isihia, în chip vădit, este fuga de cele sensibile şi apropierea de cele inteligibile şi de aceea 
înseamnă apropiere de Dumnezeu. „Iată, m-aş îndepărta fugind şi m-aş sălăşlui în pustiu”. Şi 
scopul: „Aşteptat-am pe Domnul, Cel ce mă mântuieşte”. Şi David, acest om sfânt, istoriseşte în 
treacăt cele ce se întâmplă în cetate, vrednice de osândă, şi le numeşte pe cele de acolo 
puţinătate a sufletului şi vifor. Şi cu adevărat, este greu să scapi de primejdia păcatului, fiind în 
mijlocul lumii, ca să nu spun, în mijlocul demonilor.   
 Mare şi cumplit este războiul demonilor în lume căci acest război se poartă, şi nu în mică 
măsură, prin conlucrarea simţurilor. Iar pentru cei care s-au aşezat departe de cele sensibile, şi 

care luptă să înăbuşe în ei înşişi orice percepţie sensibilă, condiţiile războiului diferă mult, cât timp războiul celui ce s-a 
îndepărtat de lume este mai mic decât al celui care iese în întâmpinarea lui şi cade în mâinile vrăjmaşilor. De aceea, fugind 
şi depărtându-se, retrăgându-se în pustie şi sălăşluindu-se acolo, sfântul bărbat strigă, învăţându-ne pricina pentru 
această vrednică de laudă fugă, şi adaugă astfel: „De multă negură sunt pline cele din lume, multe sunt prilejurile de a 
păcătui şi greu este în lume războiul împotriva demonilor, si mai înainte chiar de a cunoaşte bine uneltirea lor, strică, prin 
stăpânirea pe care o au, mintea multora. De aceea «m-aş îndepărta fugind şi m-aş sălăşlui în pustiu», ca să nu fiu prins în 
laţurile încurcate ale diavolului şi în meşteşugirile lui sucite. Căci ştiu că 
«dacă nu mă vor stăpâni, atunci fără prihană voi fi şi mă voi curăţi de 
păcat mare şi vor bineplăcea cuvintele gurii mele şi cugetul inimii mele 
înaintea Ta pururea, Doamne, ajutorul meu şi izbăvitorul meu»”. Apoi, 
îmbrăţişând această condiţie a fugii de lume şi a isihiei, şi împlinind 
curăţirea de păcate, voi ajunge la „cugetul inimii mele înaintea Ta 
pururea, Doamne” asemenea cu „aşteptat-am pe Dumnezeu, Cel ce 
mă mântuieşte”. Căci faptul de a nu-ţi întoarce mintea spre nimic altce-
va decât numai spre Dumnezeu, precum a arătat cuvântul meu, ţine de 
starea de curăţie, sau, mai degrabă, este vorba despre lucrarea lu-
minătoare şi desăvârşitoare. (Sfântul Calist Angelicoudes, Trei Tratate 
Isihaste, Editura Doxologia, Iași, 2012, pp. 164-165) .    
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